

本地

旅客超227万人次 车辆超4.2万辆次

端午假期,港珠澳大桥多项数据创新高

新快报讯 记者李红云 通讯员王相国报道 6月10日,记者从港珠澳大桥边检站获悉,端午假期,港澳居民驾车“北上”跨境消费热情不断升温。据港珠澳大桥边检站统计,6月8日至6月10日(截至13时),经港珠澳大桥出入境的旅客超过22.7万人次,车辆超过4.2万辆次,均创口岸开通以来历史同期新高。

到珠海海韵城打卡国风音乐会,去佛山叠滘水乡观一场河湾处激昂的“龙

舟漂移”,往广州体验一次端午沉浸式“新中式游”,各种“国潮端午”玩法涌现,吸引了众多港澳居民自驾“北上”“沉浸式”体验中国传统文化的魅力。截至6月10日13时,端午假期经珠海公路口岸出入的港澳单牌车超2.7万辆次,占口岸小客车总量的70.5%,占比创历史新高;口岸通行的港澳旅客超过16.4万人次,较2023年端午假期增长153%。其中,香港居民累计超12.5万人

次,占客流总量的54.7%,成为口岸通行量最高的群体。

“随着‘两车北上’政策的深入实施,加上珠江口西岸持续丰富的消费场景和不断壮大的高质量供给,为港澳居民提供了更便捷、更多元的选择,作为‘两车北上’政策唯一指定通行口岸,今年‘大桥周末假日经济热’仍在持续升温。”港珠澳大桥边检站站长陈发球说。

据了解,今年以来,经口岸出入境

的旅客达1130万人次,同比增长118.6%;港澳单牌车数量超过265.2万辆次,月均增长超过10%。周末及节假日间,珠海公路口岸日均客流、车流分别达到8.1万人次、1.80万辆次,是平日的1.6倍和1.4倍。在“周末热”“节假日”带动下,口岸客流、车流已4次刷新纪录,单日最高客流超14.4万人次,单日最高车流超1.95万辆次,两项数据均创口岸历史新高。

荔湾“泮塘景”开锣 592岁盐步老龙到泮塘探“契仔”



■6月10日,“五月五·龙船鼓”在荔湾湖公园举行。

新快报记者 毕志毅/摄

新快报讯 记者谢源源 通讯员荔宣报道 锣鼓喧天、龙舟趁景。6月10日,第十四届“荔枝湾·新西关”民俗文化活动之“五月五·龙船鼓”在荔湾湖公园盛大举行。龙船趁景、簪花挂红、秀龙游龙、贵州“独竹漂”、桨板体验、肩上芭蕾、文创互动、龙船饭……荔湾以丰富多彩的文化民俗体验,让市民游客在荔湾沉浸式体验端午民俗,感受传统文化的魅力。

6月10日上午,在荔湾湖水域上,一场盛大的“兄弟探访派对”吸引着人潮驻足观看。精神抖擞的泮塘龙船迎来了来自盐步新城、坑口、茶滘、葵蓬、桥头、学正东约、石井、坦尾、东漖、植村等16支龙船队伍。其中,盐步老龙“契爷”与泮塘龙船“契仔”结契至今已有427年。每逢五月初五,盐步老龙前来探访“契仔”。

当天,荔湾湖五秀埠头上进行的簪花挂红仪式,是泮塘村民欢迎盐步老龙到访的传统仪式,也是今年592岁盐步老龙的至高礼遇。仪式上,由泮塘村民代表为盐步老龙簪上神花、挂上红绸,寓意吉祥和尊崇。同时,泮塘村民还向

盐步老龙赠送一对题为“昔日夺标同鼎甲,当年沧海占群龙”的香云纱标旗,以及烧猪、米酒和菱角、马蹄粉等土特产礼物。盐步老龙把泮塘村赠送的香云纱标旗装在船头,以表达对泮塘乡亲和“契仔”龙船的谢意。

簪花挂红仪式后,泮塘龙船“契仔”陪同盐步老龙“契爷”在荔湾湖上巡游,岸上村民争相向盐步老龙揖礼欢迎,现场鼓声雷动,鞭炮长鸣,掀起了整个泮塘龙船景的高潮。

启动仪式上,祈福投粽、向龙船代表授旗、泮塘村民分派泮塘五秀、散龙鬚(龙蛋)等环节承载着老广端午节的集体回忆,充满着满满的仪式感。此外,贵州非遗民间绝技——独竹漂的表演、桨板运动员进行水上竞技与花式表演,丰富的活动营造热闹欢腾的端午盛会。

吃过龙船饭,寓意“龙精虎猛、顺风顺水”。当天,泮塘龙船宴的菜式也十分传统,除了有白切鸡、脆皮烧肉、烧鹅、冬菇发菜和鱼肚羹等常见菜式外,还有极具泮塘特色的红菱焖火腩、龙船丁等菜式。

水上“速度与激情”上演 南沙最会划龙舟的人都来了



■6月10日,一场龙舟赛在南沙区上演。

新快报记者 龚吉林/摄

新快报讯 记者陈慕媛 龚吉林 通讯员罗瑞娴 何倩莹 舒霞 杨焱 肖伟波 余海霞 陈钊莹报道 6月10日,广州南沙区上演了一场龙舟赛,32支龙舟队的近800名健儿奋楫争先,向近万名现场观众诠释了广东人对龙舟竞逐的执着和热爱。

有关负责人告诉新快报记者,32支队伍覆盖了南沙区内十个镇街,可谓全区最会划龙舟的人,都聚集于此。南沙龙舟赛,还体现了其“立足湾区 协同港澳 面向世界”的定位,队员中不乏港澳青年和国际友人。比如,湾区青年队主要由在南沙创业就业的港澳台青年与内地青年共同组成,参加12人男女混合组比赛的还有不少来自俄罗斯、英国等多个国家的外籍选手。

上午10时,比赛拉开帷幕。水上岸上,呐喊声、加油声此起彼伏。在南沙生活多年的丁小姐是一名四川人。当天,她特意带了两只不锈钢盆前来观赛,“做啦啦队肯定要有点气势,用‘不锈钢pang’来敲,也是用最淳朴的方式,更好地鼓舞参赛选手的士气。”

“各队注意,预备,开始!”哨声过后,

参赛的各组龙舟犹如离弦之箭,选手们在整齐响亮的口号中,劈波斩浪,奋楫前行,蕉门河上演着一场水上“速度与激情”。只见决赛的几支龙舟几乎同时冲过终点,冠军和亚军时间差距不到0.3秒。最终榄核镇牛角龙舟队获得冠军,用时1分11秒56。

“非常开心,我们这帮兄弟辛苦了。”榄核镇牛角龙舟队领队黄培杰说,大家一起集中训练了20多天,“坐到龙船上,我们就是要争第一!”

“龙舟在南沙有很深厚的文化底蕴和群众基础,也是南沙对外交流交往的一张闪亮的名片。”广州市南沙区文化广电旅游体育局副局长吴家亮在接受采访时表示,此次龙舟赛,各个镇街的响应都非常热烈,且参赛选手多是二十岁至三十岁的年轻人,通过以老带新的方式,老龙舟队员带着新生的力量,这是一种很好的文化传承。

今年,南沙以龙舟文化为纽带,在原有赛事规模的基础上,创新融入旅游资源推介、全民健身运动、民俗文化展示等文旅体消费场景。



■6月10日,荔湾湖公园举办龙舟游船活动,公园里游人如织。

新快报见习记者 观显锋/摄